

就地过年

上班族 春节坚守岗位 让钱包鼓起来

月嫂周阿姨

错峰出行 还可以多挣点钱

今年刚满40岁的周阿姨从事月嫂行业3年有余,从富民来到昆明的她,与两个孩子分隔两地。1月27日,周阿姨接了昆明本地客户的单,上班时间将持续到2月28日。

按照前两年的习惯,春节前周阿姨会早回家待上一个多月,今年却选择留在昆明继续接单。周阿姨说:“受疫情影响,去年上半年比较闲,希望可以在春节期间多挣点钱,因为有三倍工资可以拿;另一方面,还可以跟春节返乡的人错峰出行,减少感染风险,也是对家人和客户负责。”周阿姨表示,月嫂的工作性质是每单结束后都可以有几天休息时间,身边许多同事选择在春节期间接单,节后再回家陪伴家人、孩子。

记者走访了解到,位于官渡区的菲好邻居家政公司160余名固定月嫂中,约有150名的工作已经安排到5月份。该公司负责人吴女士告诉记者:“现在客户的需求量非常大,从咨询情况来看,我们现在的接单量仅仅满足了60%的客户需求。”

“今年的年前用工荒比往年来得更早,去年12月中旬后就出现用工紧张,目前公司月嫂的供应量与客户的需求量占比约为1:4。”星月嫂之家负责人马女士说,“我们一直在积极动员月嫂在春节期间接单,尽管有不少以前春节不接单的阿姨今年选择继续工作,但仍远不能满足市场需求。”



昆明家政行业协会秘书长张剑表示,受疫情影响,目前整个家政行业,尤其保姆的用工缺口非常大,家政行业从业人员仅能满足客户需求量的一半,“以民家政公司为例,目前公司员工近700人,用工人数较去年同比减少了30%至35%。”

张剑告诉记者,今年春节前一些家政从业人员准备留在昆明,希望能继续工作,这为家政行业保留了一部分劳动力。值得一提的是,家政行业从业人员在春节前10天至正月十五期间的工资比平时高出一倍,为此,协会也鼓励企业为过年期间自愿留在岗位上的从业人员提高工资或发放“留岗红包”“过年礼包”等,让大家在节后错峰回家团圆时钱包变得更鼓。



达到25单及以上的,可将日常每单5至6元的佣金提升为10元。

美团昆明相关负责人表示,已经向驻昆骑手征求了春节留守值班的意愿,对于有留守意愿的骑手,公司会给予留守值班奖励与节日红包。春节7天假期,美团全国范围内将投入超5亿元津贴补贴给在岗骑手。

同时,在满足疫情防控的前提下,美团全国配送站点都准备了充足的围巾、手套、护膝等保暖物资,发放给骑手;将组织各站点骑手分时段吃团年饭,让骑手们留在岗位上过年也能有仪式感。

在昆明

2021牛年春节越来越近,就地过年的倡议让人们纷纷取消回乡过年或异地旅游计划,选择在工作地迎接新春。就地过年也给很多“打工人”带来了新的想法,特别是每年春节前准备回家团圆的他们,今年也选择留在昆明、留在岗位上和同事们一起过春节。与此同时,昆明的部分企业推出了诸多补贴措施,让春节在岗员工也能过个温暖年。

快递小哥杨建 留昆过年 既安全又能挣钱

顺丰快递员杨建的老家在吉林,在昆明工作多年。他说:“春节期间福利待遇很好,除了国家规定的加班工资外,公司还给我们奖励红包,初一至初三期间每收发一个快件的提成是平时的5倍,初四至初六也有3倍。”

据了解,2021年春节前顺丰全国预计新增用工近3万人,一线人员投入达374万。顺丰云南相关负责人表示,公司通过制定各项防疫举措降低员工感染风险。其中,鼓励员工留岗,减少感染风险的同时能保障节前高峰应对及节后及时复工复产。同时,为了关怀就地过年的员工,公司采取了节前发放春节大礼包、节日特殊激励、节后返岗激励等措施。

云南盛贤物流有限公司主要经营以昆明市内范围为主的普通货运业务。根据客户运输需求,该公司计划2月10日放假,大年初八上班。公司总经理宋盛贤告诉记者,目前公司员工约有100人,其中三分之二的员工为来昆务工的外乡人,每到春节会返乡过年。然而与往年不同的是,今年几乎所有员工将留下来,宋盛贤说:“我们鼓励员工在本地过年,因为春节期间也有工作要继续开展,需要员工值班,加班绩效工资比平常高1.5至2倍。”



“就地过年的倡议出来后,公司也主动与员工沟通,大家都觉得留在昆明过年蛮好的,既安全又能挣钱。”宋盛贤说。

厨师梁明文 餐厅春节“不打烊” 工资双倍

49岁的梁明文是昆明文化巷锅子楼餐厅的一名厨师,19岁就来昆明打工,虽在这边组建了家庭,但30年来,每逢年前两三天,他就带着老婆和孩子一起回到重庆,看望父母和兄弟姐妹。今年,梁明文第一次决定留在昆明过年,他说:“去年春节回去后,担心疫情原因不能及时回来,初三就返回了昆明。今年不打算回重庆了。”记者了解到,梁明文工作的餐厅往年春节期间不营业,而今年春节“不打烊”,“正好春节可以继续上班,工资是平常的双倍。”

“今年有一些员工就地过年,所以我们就决定继续营业,员工工资会比平时高2—3倍,除夕夜还会给他们发小红包。”文化巷锅子楼餐厅老板吕俊颉说,“平常餐厅正常运营需要19名员工,可以做100多道菜品,留下来的员工差不多能做二三十个菜品。但大家能做多少就做多少,主要目的不是为了赚钱,而是为了给留下来的员工找点事情做。”

“今年的餐饮业和往年不同,整体经营状况趋于平淡,因此在服务员、传菜员、保洁员等用工方面的需求减少了很多。餐厅的营业对于员工来说,本身就是很好的工作机会。”在昆明有10年餐饮行业从业经验、管理着多家餐厅的曹杨告诉记者。

云南省餐饮与美食行业协会表示,在餐饮企业严格按照企业所



在地春节期间防疫规定并做好防疫工作的条件下,鼓励餐厅继续经营,满足节日期间广大市民的用餐需求;提倡餐饮从业人员及家属就地过节,各餐饮企业尽最大努力做好就地过节员工的节日慰问工作。考虑到春节期间就餐人数可能出现下降的情况,建议企业采取适量采购食材、轮班工作制等方式减少经营压力,也让员工有充足的休息时间。

本报记者 刘文波 文 受访者供图